
Operaciones
algebraicas

Si un fenómeno ocurre una vez puede ser un accidente, si ocurre dos veces tal vez sea 
casualidad; pero si ocurre tres o más veces, genera un patrón. La búsqueda de patrones 
en la naturaleza ha sido una necesidad humana, esto debido a la constante búsqueda por 
explicar su entorno; por ejemplo, la posibilidad de comprender el cambio de las estacio-
nes, los movimientos de los cuerpos celestes, la trayectoria de un objeto, qué es el fuego 
o cómo crear luz manipulando electrones. Todo esto hizo comprender que la única magia 
que permite predecir cualquier fenómeno es la de los modelos matemáticos.

Los modelos matemáticos están relacionados a 
través de dos procesos: la abstracción y la inter-
pretación, y se utilizan para modelar fenómenos 
naturales, sociales o características y propieda-
des de los números y sus operaciones, como por 
ejemplo, patrones de ocurrencia de terremotos, 
las ondas electromagnéticas que emiten y reci-
ben los aparatos electrónicos. El modelaje ma-
temático de un fenómeno busca encontrar un 
patrón básico o reglas para identificar su ordena-
miento interno y sus regularidades. Estas reglas 
son representadas por símbolos y letras que se 
conocen como expresiones algebraicas.

TM

En esta unidad aprenderás sobre operaciones con 
expresiones algebraicas y su uso para modelar pro-
piedades con los números y sus operaciones, así 
como para resolver situaciones cotidianas.

n = 1
n = 2

n = 3
n = 4

n = 5
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Efectúa las siguientes operaciones:

a) 3x

a) 2x – 5

z – 5, si z x 

z – 5, si z = 8

z: 
   2z – 5 = 2 × 8 – 5

= 11

x 

x x 

a) ÷ 2 = –8 a ÷ 2

= –6x 

= –4 a

a y  x 

a) ÷ 2 y  x 

y  x y  x 

= –2y  x 

x – 2y – 35

x – 4, si x = –5a) 6a – 1, si a = 2

b 

b – 3a – 1

mn

c) 2x st – 4

c) 6y – 1, si y = 1
3  d) 2a a = – 32

x 

u 

n – 5) × 3

n 

a 

y 

t 

a 

y  x y x – 8) × 4

1.1 Comunicación con símbolos

= 2a  4
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1

3

a b

a b.

a b) = 5a b

5a + 5b.

a) 3a x

a) 4x3

x t

c) – 23 a x3 – 12  

c)  3
5 x2a3  

c)  3
4 x2a3 – xa3

t z – 2

xz 

a) –6xyz 

d) –ab  2tv2  

d) – 23 ab2x3

d) –uvw2 v2 – t
2

3  

x, y, 2ay, 3
5 x2, b2y

a x, 4y – 2, 2x2 – 3ax 

monomio 

-

2x2 – 3ax 
 2x2, –3ax 5.

2x2 – 3ax 2x2 –3ax) + 5

xy2 x × y × y

x3 x2 x 6x3 5x2 –7x

Grado 3

Grado 3

Grado 2

Grado 1

-

x  = 1).

x2
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    a) 3x a – 2x a y2 y y y2

incorrecto.

a) 3a a c) 3x a – 2x a  

k) xy 2
3 y – 3y 1

2 xy  

t2 t t2 t

i) a2 a – 5a2 a z2 z z – z2

h) 3y – 3y2 – 4y2 y

l) a2 – 2a – 1
4 a 1

3 a2

f) 4x – y – 2y x  

d) 5y b – 6b – 6y  

e) 6t z – t – 5z  

x x 

a) 3x a – 2x a y2 y y y2

= 3x – 2x a a = 2y2 y2 y y

 – 2)x a  y2 y

= x a = 5y2 – y

4x 5a – 2x 4a

Y se reducen así:
ax bx a + b)x

c2 c – 4c2 c.

c2 c – 4c2 c c2 – 4c2 c c
c2 c

                            = 3c2 c

a potencias diferentes, 
NO 

x2 x NO 

4x a – 2x a = 4x – 2x a a

 – 2)x a

= 2x a

= 11xa

a x
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x y x – 2y)   x  5y x + y)

x y x – 2y)

= 4x y x – 2y

= 4x x y – 2y = 2x x  5y y

= 5x – 4yx y

y x y – 3x)

= 5y x y x

a b a – 3b).

a b a – 3b) = 3a b – 4a b
2.                 = 3a – 4a b b
      = –a b

6x y
  3x – 5y

a) 4a b
 a b

x y x – 5y)

x y x – y ab a a – ab m – 4m2 m2 m)

x y x – y) xy y x – 8xy)

t z z t) a2 a a2 – 5a) t u t u)

ab – 3a a – 2ab)

2x y 
 –3x y  

5x – 4y 

4x y
  5x – 2y 

x  y       

a)

Es igual a
4a b

 a b
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del cartel.

x

x x

x x

Área 1: 5 × x = 5x

Área 2: 5 × 3 = 15

x x

x 3

5

3x

x 

3x

5

5 5

x – 3y – 2)

x – 4a x – 4a).

x – 4a x – 4a) = 5x a – 6x a

= 5x – 6x a  a

= –x – 12a

t – 3b t b) y2 – 5y y y2)

x – 3y x y

= –12x y

x y) x y) a – 3 – 4b) a – 6b)

g) –8 y
4  – y

2

2 x y – 12) × 1
2  
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1
x2 1

5 x 1
5

1
5 )

x2 x x2 x 1
5 ) 

x – 4a) ÷ 2.

x – 8a) ÷ 2 xy – 45yb – 12) ÷ 6 x2 x

x2 x

x – 4a x – 4a) × 1
2   

x – 4a x a ÷ 2) 

x a) 

= 5x – 2a 

x – 4a) × 1
2 x × 1

2  – 4a × 1
2

= 5x – 2a

x – 6y

x – 6y x – 6y 1
3 ) 

= 15x 1
3 ) – 6y 1

3
1
3 ) 

= –5x y

= 6x2 x – 5

x2 x – 35) ÷ 5 y – 36x – 4) ÷ 4 y x y x

x ×        – 4a ×    
5

1 1

21
2

1
2
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x y)
6

2y – x
6

x y y – x)
6

x y – 2y  x
6

x  x y – 2y
6

11x y 
6

5x y
3  – 2y – x

6 .

–= =

=

=

=

=

=

=

=

efectuando los productos:

5x y
3

5x y
3

2y – x
6

2y – x
6

– – x y) –

–5
3

2
3

1
6

1
3x xy y

–5
3

1
6

1
3

2
3x yx y

11
6

1
3x y

y – x)

4x y 3y – 2x
3

a)

3a – 4y
5

a – y
2–d)

6z t
3

3t – z
2

4x y
2

2y – 3x
4–c)

y  5x
3e) x y 4y – 3xf) x – y –

1
6

1
3

11x y 
6 = 11

6
1
3x y

2x – y
3

x – 5y
6–

2x – y
3

x – 5y
6– x – y)

6
x – 5y)

6

3x y
6

x – y x – 5y)
6

4x – 2y – x y
6

–=

=

=

=
x y)

6
x y

2==

,

,

,

,

.

,

,

,

.
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st x

a) 8xyz

xa t3

t2 zs – 21

x3z 

xyz 

a) 3a a c) 5a x  3a – 2xx x 

3x y
  4x y

a) n2 n n2 – 4n ab a2 a2 – 8ab)

x – 3y x – 2y)s  6t) x – 15y – 36) × 1
3

s  24t) ÷ 3 x2 x x2 – 12x

x y
32

– 3x  y 
8

a) 2a b 3a – 6b – 2s – 5t
6c) s – t –



x y

4x

3y

3y
y

y x

x × 3y.

x × y = xy

xy

A = 4x × 3y = 4 × 3 × x × y = 12xy.

x y
xy, así:

4x y se realiza así:

= 12xy

4x × 3y = 4 × x × 3 × y 
= 4 × 3 × x × y 

x y).

= 35xy

7x –5y) x × y

a) 2b × 5b2 

2b × 5b2 = 2 × 5 × b × b2 

b3

a) 5x × 6y b a) m n)

g) –6ab a2b) ab a)2

x × 4x3

a2 × a3 n)3

n)3 n) × n) × n)
n × n × n 

= –64n3

n)3 

 b × b2 = b b × b) = b3.

4x

x
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12 × a × b
4 × b

ab b)

1

1 1

3

ab b)

12ab b) =

= –

= –

= –3a

a)  1
3 y2z ÷ 5 yz

1
3 y2z ÷ 5 yz =        ÷

= 3
5 y  

12ab
–4b

12ab
4b

y2z
3

5yz

=        ×y2z
3 5yz

=        
y × y × z ×
3 × 5 ×  y × z

1 1 3

111

a) 18xy ÷ 6x x3 x) c) 15mn n) d) –8a2b ÷ 6ab2

e) 6ab ÷ 1
4 bc y2z2 ÷ 5

2 yz g) – 35 t3u ÷ 3 t2u h) – 58 y4 ÷ 1
2 y2

12ab b) = 12ab ×         1
–4b

= –

1 1

3

= – 12 × a × b
4 × b

= –3a

y2z ÷ yz = =
y2z
yz =

y × y × z
y × z y

1 1

11

a)  1
3 y2z ÷ 5 yz

1

12ab
4b
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x2 × 6y y2x)

a)

a2b ÷ 6ab2 b)

–2a2b ÷ 6ab2 b) =x2 × 6y y2x) =

=

–

–

–

=

x2 × 6y
3y2x

x × 2
y

= a × 1
1

14x
y

2 1

11

x

y

–48a4

=

=

= –

–

  8a3 × 4a2 × 3 
2a

4a2 × 4a2 × 3
1

1 1

  4a2

a2b) × b)
6ab2

1 1

1

1 1

  3
11
b

a

= a

a)3 a2) ÷ 2a
3 .

a) 2x2 × 6x ÷ 3x4

d) –s2t st2) 2t2)

g) 3y3 × 6y y)2

3
5 ab2 × 5a ÷ 1

3 ab

yz ÷ 4z2 z)

a)2 ÷ 6ab2 b

h) 24a2b2 ÷ 8ab × 3b

1
2 xz)2 ÷ 6xz3 

c) a2b ab) b2)

f) –xy xy)3 x)

st)3 s) s2)

l)  – 25 t2 t3) 5
2 t2)

a)3 a2) ÷ –         = –8a3 × 4a2  ×       
2a
3

3
2a
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1
3 r2h, donde r es el 

h
altura.

r h

Entonces, para este caso, 1
3 r2h = 1

3
2 × 6 = 8

3.

r = 2
h = 6

x – 5y) x – y) si x = 6, y = –4

=  3x – 4y

n

a) 2n – 1 1
2 n n

n = 1
n = 2

n = 3
n = 4

n = 5

x – 5y) x – y) = 4x – 5y – x y

 
= 34 

x – 2y) x – y) si x = 5, y = –2 x y) x – y) si x = 1, y = –4

x – y) x – y) si x = 8, y = –2

x – y) x – 5y) si x = –2, y = 3

x – 2y) x – 5y) si x = –4, y = 5

x – y) x – 3y) si x = –6, y =  4

6

2
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a) 5xyz t2 c) 6ab – 6st2 x4 z3 – 21xz d) 3xyz

t2 t t2  – 2t  a b a – b  5) xy – 5y2 xy y2)

a – 5b a b)m – 8n) x – 5z) ÷ 5 x2 x

6m – 3n m – 2n
3

a) 2a b
3

– 3a + 6b
5–

– y – 3zc) y – z – 5t – u
2d) t – 2u –

t × 6s a × 8abn2) × 6n3 a)2

a) 36mx x st2 s2t c) 12ay3 ÷ 3
5 a2y d) – 2 w3 ÷ 2

3 w

a) 4y × 15y3 y2 n)2 ÷ 15mn2 × 12m ab)3 b) b4) 2
3 w4 w3) w)

x – 5y x y) si x = 3, y = –3 x y x – y) si x = –1, y = 4

c)  x – 3y x  y) si x y = –5 x – 2y x – 6y) si x = –4, y = 5
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15

13,  13 13 13 13

 n,    n n n n

n n n n n n n

3 15    3)
15 15)

)

del centro.

n

-

-

los casos pero carece de sustento 

n
n.
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33  = 11 × 3
  = 11
 = 11

y 
x 

x y, es:

3
6 3

   x y

x y) y x) = 11x y 

x y) 

x 
y

-
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en general.

n

n n – 1.
n 

n 

calendarios:

L M M J V S D
1 2 3 4 5

6 8 11 12
13 14 15 16 18

21 22 23 24 25 26
28

21 21 21 21 21

n n n n n n

L M M J V S D
1 2 3 4 5

6 8 11 12
13 14 15 16 18

21 22 23 24 25 26
28

L M M J V S D
1 2 3 4 5

6 8 11 12
13 14 15 16 18

21 22 23 24 25 26
28

L M M J V S D
1 2 3 4 5

6 8 11 12
13 14 15 16 18

21 22 23 24 25 26
28

a) c) 

9 9
21 21
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a b 

b
a 

a 6a
5

–6 × 5
5

a,

3a 2.5b = 25

3a b = 25

6a b 

5b a

b = = – – 6a
5

6a
5

Entonces,

b 

ab a, b

a) 5x – 6y x, y t u u, t c) 1
6 wz w, z

ab = 5 ab = 15 a =     . Por lo tanto, = 3.a = 15
5

w z

1
3

15
b

1
3



U
ni

da
d 

1

calendarios:

L M M J V S D
1 2 3 4 5

6 8 11 12
13 14 15 16 18

21 22 23 24 25 26
28

L M M J V S D
1 2 3 4 5

6 8 11 12
13 14 15 16 18

21 22 23 24 25 26
28 31

a) 

2 2

2

 

tu casa.

x



USB USB

3

dicho cono.

-

-

h

4

Maíz


